

论马克思意识形态概念的德国渊源

陈明

(中南大学公共管理学院, 湖南长沙, 410012)

摘要: 马克思的意识形态概念既有感觉主义的法国背景, 又有理性主义的德国渊源。德国渊源主要包括黑格尔对异化与意识形态概念的融合, 以及费尔巴哈对宗教异化的批判。黑格尔对异化世界的阐释性说明和对教化的虚假性和欺骗性的本质的深刻揭露, 为马克思的“意识形态”概念含义的根本转折奠定了基础; 费尔巴哈对宗教的批判为揭示意识形态的否定性意义提供了启迪。在此基础上, 马克思创立了意识形态概念。对以上德国理论渊源的准确把握, 我们才能理解马克思的意识形态概念的否定性。

关键词: 马克思; 意识形态; 德国渊源; 感觉主义; 理性主义; 异化; 教化

中图分类号: B0-0

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2015)06-0008-06

虽然作为一个哲学概念, 意识形态术语的起源和含义都是不太明确的。但在大多数学者认定的“意识形态”一词的创立者托拉西那里, 意识形态有着十分清晰的含义。据考证, 法国启蒙思想家托拉西(1754-1836)于1796年在一篇论文中提出了建立一门新的非“形而上学”的意识科学即观念学(意识形态)的主张。^①这是哲学史上首次出现意识形态概念。他这样写道:

我宁愿采用“意识形态”的名字, 或者应该用意识科学。……它的含义对所有的人都非常明晰的, 只要认识法语“观念”一词, 每个人都知道“意识”的含义。这是一个恰当的名字, 因为“意识形态”是意识科学的文字转变。^[1]

在其意识形态研究专著《意识形态的要素》中, 托拉西进一步将“意识形态”界定为一门“观念的普遍原则和发生规律的学说”。^[2]托拉西继承了法国启蒙思想学者的感觉主义的认识论立场, 坚信一切正确观念的基础和出发点是人们从客观世界中获得的感觉经验: 观念只有建立在感觉的基础之上, 才是有根据的和科学的, 否则就必须予以抛弃或拒绝。在托拉西看来, 一切观念或知识都是由感觉复合而来的, 并可以通过精密分析而还原成感觉。宗教观念和形而上学观念因不能还原为人们的直接感觉经验而必须被抛弃。他指出: 真正的意识科学一定不能从任何假定或预设的概念出发, 而只能从可以被人们准确把握的东西出发。意识形态是彻底实证主义的和还原论的——通过

感觉, 所有的人类知识都毫无例外地被还原成直接经验。在托拉西那里, “意识形态的唯一任务正是这种包罗万象的还原”^{[3](16)}, 以去除人类各种偏见和谬误, 为人类的正确认识奠定科学的认识论基础。

可见, 意识形态作为观念学是有明确含义的, 它指的是一门作为认识论的基础科学。“像孔狄亚克一样, 托拉西从人性的基本能力——具有感觉出发, 推导出一切观念。”^{[3](17)}托拉西的观念学(意识形态), 作为彻底的感觉主义的认识论哲学, 其研究对象囊括了一切观念联合体, 在学科谱系学中居于基础性的地位, 以它为依据来指导社会, 人们就能够使自己的认识排除错误观念和偏见, 趋于正确的认识方向和道路。

托拉西的意识形态学说对马克思构建以历史唯物主义为基石的意识形态理论产生了重大影响, 马克思最初使用的意识形态概念就是从托拉西这里引进的。换句话说, 马克思意识形态概念的主要思想渊源就是在彻底的感觉主义认识论影响下由托拉西创建的意识形态概念及观念学理论。一个让人困惑的问题是: 托拉西的意识形态(观念学)是一个肯定性的至少也是中性的概念, 那为何这样一个肯定性意义的概念到了马克思那里, 就变成了主要是贬义性的概念了呢? 笔者认为, 马克思所理解并规定的意识形态概念与托拉西的意识形态概念的内涵之所以不同, 有两个原因。

一个原因是, 以托拉西为首的意识形态家提出的意识形态概念, 不仅仅单纯标志着一门新的基础性的感觉主义的认识论哲学的诞生, 而且也蕴涵着社会实

践领域内的重大革命，即新的观念科学在拒斥各种错误观念的同时，还会进一步抨击维护这些观念的政治法律制度，特别是国家制度。因此，作为新科学的意识形态很快就和拿破仑恢复帝制并与宗教联姻的计划产生了冲突，遭到了拿破仑的竭力批判和镇压。事实上，为了彻底扫除自己恢复帝制的思想舆论障碍，1803年拿破仑撤销了法兰西研究院中的政治学和伦理学两个部门，其成员被遣散到研究院的其他部门中。拿破仑还指责意识形态家只是玩弄理论和观念的空想家，不仅无用，反而是社会秩序、宗教和国家的破坏者。拿破仑甚至把自己被迫从莫斯科撤退的原因也归罪为意识形态的干扰和妨碍：

意识形态，这种模糊不清的形而上学，巧妙地寻找第一原因，希望在此基础上确立人民立法，而不是从关心人类心灵的知识和历史的教训中获取法则，我们必须把我们可爱的法兰西的一切不幸归罪于它。^{[3][27]}

从此，在法语中，意识形态家成了空想家的称号，而意识形态也成了空谈、诡辩的代名词。客观地说，拿破仑的评价带有明显的政治和阶级倾向性，但不可否认的是，希望诉诸并不可靠的人类感觉来解决人类认识的基础和社会的重建问题具有相当大的空想性。因为，意识形态家们所建立的这门意识形态“新科学”由于其彻底的感觉论立场，既不可能科学地完成认识论基础的重建问题，也不能为其他一切社会科学提供科学和可靠的理论基础。哲学史早已启示我们，单凭感觉经验是不可能在任何一门社会科学的研究中引申出正确的认识基础来的。同时，意识形态家所具有的时代和阶级的局限性使得他们不可能对自己所提出的这门新科学进行自觉的社会批判，他们幼稚地以为意识形态会自然而然地产生出自我批判。这其实已经初步印证了后来的“曼海姆难题”的思想——当一种学说或者思想批判另一种学说或思想是意识形态时，它自己本身早已是意识形态。俞吾金指出：

托拉西的思想轨迹表明，他一味拘执于法国唯物主义者的感觉主义的传统，并没有以博大的胸怀，认真地去研究和吸纳德国哲学家康德的批判哲学的思想，这就使他的意识形态学说仍然带有前康德的思维方式的印记，因而正如拿破仑所批判过的那样，是空想主义的、不切实际的。^[4]

实际上，以反宗教神学和人类偏见为宗旨的意识形态概念在提出后不久就被人们在违背托拉西的初衷的意义上使用着，这不能不说是一个巨大的历史讽刺。

然而，另一个更为重要的原因是马克思的意识形态概念还受到了具有批判理性精神的德国古典哲学的

极大影响，特别是得益于对黑格尔和费尔巴哈思想(主要是他们的异化理论和宗教批判学说)的批判继承。换句话说，仅仅从托拉西和拿破仑那里是无法引出马克思的意识形态概念的，马克思的意识形态概念还有它深厚的德国学术背景。正如大卫·麦克里兰所说：“意识形态既有其法国起源，也有其德国起源。”^[5]当托拉西继承了渊源于英国经验论的法国感觉论并从彻底的感觉主义出发创立意识形态概念时，继承了柏拉图和康德理性主义哲学传统的黑格尔和费尔巴哈从另一个方向阐述了他们的意识形态思想：黑格尔在《精神现象学》中所使用的德语 Die Gestalten des Bewusstseins 或 Die Gestaltungen des Bewusstseins(中文一般译为“意识形态”或“意识诸形态”)无疑构成了马克思意识形态概念的另一个词源，而费尔巴哈对宗教异化的批判无疑也被马克思在创立意识形态概念时批判地吸收了。

一、意识形态与“教化”“异化”的汇合

黑格尔并没有创制意识形态的德语词 Ideologie，他在《哲学史讲演录》中两次提到“意识形态”使用的是“意识形态”的法语词 Idéologie。黑格尔第一次提到该词是强调法国的观念学采纳并发挥了洛克对复杂观念的分析和解释方法，第二次使用该词是强调托拉西的意识形态学说与苏格兰哲学之间的关联，他说：

法国人所谓的“意识形态”便与此有联系；它是一种抽象的形而上学，是对于最简单的思维规定的一种列举和分析。这些思维规定并没有辩证地得到考察，它们的材料是从我们的反思和思想里取得的，而包含在这种材料中的各种规定又必须在材料中得到证明。^{[6][286]}

但是，黑格尔在这里并没有把意识形态指认为哲学研究的对象。只是在其辩证考察意识发展的诸形态作为意识发展的前后相继的各个有机环节时，用了 die Gestalten des Bewußtseins 或 die Gestaltungen des Bewußtseins 来表示“意识形态”或“意识诸形态”。黑格尔指出，这个意识诸形态的系统，作为精神生命依次排列的整体，正是我们要考察的系统。

黑格尔把意识的发展分为由低级到高级的六个阶段，即意识、自我意识、理性、精神、宗教和绝对知识。在第四阶段即精神阶段，黑格尔分析了绝对精神在社会历史中的展现。正是在该阶段，黑格尔提出了著名的“教化”(Bildung)和“异化”(Entfremdung)的概念，提出自我意识只有通过教化才能实现和发展自

身,这就将意识形态与“教化”与“异化”概念联系了起来。这两个概念极大地丰富了意识形态概念的内涵,同时对马克思意识形态概念的创立具有直接的推动作用。正如K·兰克(Kurt Lenk)所说:“马克思意识形态学说中所有决定性的环节都已经在黑格尔的异化理论中预先构成了。”^[7]

黑格尔认为,精神的发展要经历三个阶段,即“真正的精神:伦理”“自身异化了的精神:教化”和“自我确定的精神:道德”。在第一个阶段,人们共同生活在以血缘关系为基础的伦理实体中,“神的规律”作为人们共同伦理精神的维护和体现,支配并规制着个人的精神;“人的规律”作为自我意识的形式和个别性的原则的体现与“神的规律”所倡导的总体性原则产生冲突。这种冲突之所以不可避免,是因为以优美和谐与稳定平衡为特征的伦理精神是以个体性的丧失为必要前提和基础的:“在伦理世界里,个别人只在他作为家庭的普遍血缘时才有校准,才是现实的。在这种情况下的个别人,乃是无自我的,死亡了的精神。”^{[6](355)}也就是说,在以血缘关系为基础与纽带的伦理实体中,人的个别性由于受着总体性原则的支配,以至于完全成了总体性的附庸,个人获得并确认自身规定性的唯一途径是伦理实体。于是随着个体性的持续反抗和冲突的不断增多和尖锐化,这种渗透了原始和谐精神的伦理实体逐渐走向消亡,演化到以相互平等的“个人”(person)为基础的法权状态。但是,个体无法在此真正实现和确认自己。因为从伦理实体生活中产生出的人格(die Personlichkeit)这种“意识的现实而有校准的独立性”脱离或者逃避现实时,它就成了斯多葛主义,当它发展到纯然抽象的独立性的地步时,它就成了否定一切的怀疑主义;而普遍的怀疑主义情绪在世界主宰(罗马帝国的统治)的重压下,又陷入了“苦恼的意识”中,也就是看破了现实世界的混乱和虚无,向往一个真实的彼岸世界。在黑格尔看来,“苦恼的意识”恰是从伦理世界的分裂中分解并独立出来的个体在异化了的世界的重压下所具有的意识。这样,精神的发展便进入了第二个阶段即教化阶段。

在黑格尔看来,到了教化阶段,异化了的精神世界必将分裂为两个世界:

第一个是现实的世界,即精神自己异化而成的世界,第二个则是精神超越于第一个世界后在纯粹意识中建立起来的世界,即信仰的世界。^{[8](47)}

归属于第二个世界的个体意识一方面将自身皈依于信仰,一方面又必须同第一个世界即现实世界打交道,并通过教化来实现自己。黑格尔的“教化”概念,主要有以下三层含义。

一是教化是自然存在的异化。黑格尔认为,对于个体来说,如果他能将社会现实看成是精神自我异化的结果,即如果他能把自己实现为现实世界,那么这就是“教化”,“个体在这里可以获得客观校准和现实性的手段是教化。个体的真正的原始的本性和实体乃是使其自然存在发生异化的那种精神”。^{[8](48)}只有通过教化,个体性才能扬弃直接的自然存在而取得现实的存在(即自在的存在)。因此,个体性的自身教化运动直接就是它向现实世界的转化。这就是说,一个个体,如果他能把自己实现为现实世界,或者说,如果他能把自己的本质异化为社会现实,那这就是教化。黑格尔还指出,个体有多少教化,它就有多少现实性和力量。对于自我异化的精神意识,即人们直接面对的社会现实,存在着两种不同的意识形态。“高贵意识”将国家权力和公共财富看作为自己的本质,因而坚持维护国家权力和财富;而“卑贱意识”即阶级社会中的被统治意识,则把国家的统治力量看作压迫和束缚自身的工具,因而仇视国家权力,鄙视社会财富。教化的目的就是促使个体性扬弃这样的矛盾:同国家权力的分离和对立,以祛除国家权力之外的个人意见和特殊利益。总起来说,教化的目的就是使自为存在摒弃同国家权力和公共财富的不一致,防止由于卑贱意识的泛滥而造成对国家统治的反叛。

二是语言是异化或教化的现实。无论是在伦理世界还是现实世界里,语言本身只不过是表达本质的形式,然而在教化中,“语言却以自己这一形式为内容,并且作为语言本身而有校准。”^{[8](62)}由于教化只有通过语言才能实现的,语言是纯粹自我本身的特定存在,换句话说,纯粹的自我只存在于语言之中。正是由于语言在教化中的决定性作用,教化所希望促成的“高贵意识”就由“不声不响的英雄主义变成了阿谀的英雄主义”。^{[8](65)}阿谀的语言对国家权力和财富顶礼膜拜,大加颂扬!于是,语言和现实世界的关系发生了分裂和颠倒,而语言本身也发生了分裂,正如黑格尔所说:

人们在这种纯粹教化世界里所体验到的是,不管是权力和财富的现实本质,还是它们的规定概念善与恶,或者善的意识和恶的意识、高贵意识和卑贱意识,都没有真理性;相反,所有这些环节都相互颠倒,每一环节都是它自己的对方。^{[8](74)}

最后,黑格尔还指出了高贵意识与卑贱意识的相互转化的可能性,而能够意识和把握到这种转化的意识就是所谓“分裂的意识”。“分裂的意识”毫无疑问是一种不正常的意识,但是与“诚实意识”即将世界万事万物都看作是一成不变的东西的意识相比,具有

一定的合理性。

三是教化的虚假性。黑格尔告诫我们，教化的话语具有虚假性：

精神所述说的有关它自己本身的那种话语，其内容，是一切概念和一切实在的颠倒，是对他自己和别人的普遍欺骗，而正因为内容是普遍的欺骗，所以述说着这种自欺欺人的谎言骗语时那种恬不知耻，乃是最大的真理。^{[8](75)}

这就是说，教化本质上是一种对现实的颠倒和对人们精神上的欺骗，而宗教意识作为教化世界里的信仰，是最典型的异化意识。宗教一方面肯定了异化了的现象世界的存在，另一方面又与自己的现实相对立。可见，宗教最生动地体现了意识的分裂状态。面对宗教意识的这种虚假性和欺骗性，精神力图通过“分裂的意识”对之进行超越。在分裂的意识中，精神透析了教化的虚假本质，从而意识到了自身的分裂并力图超越这种分裂状态，在这个超越过程中，精神走向了纯粹的识见。在这种纯粹的识见中，一切教化的虚假性将失去效力。由此，精神逐渐从颠倒的教化转向科学的启蒙。

启蒙运动以科学和理性为理论武器，崇尚功利主义，批判以宗教为代表的信仰。与前述只求心灵超越而从现实世界中消遁的“苦恼意识”不同，启蒙运动强调积极地去改造现实世界。因此，在一定意义上说，启蒙运动是克服主客体对立、扬弃异化的开端。但是，黑格尔认为，启蒙运动不可能真正克服异化。因为启蒙运动不过是功利主义和自由主义的结合，自由主义所倡导的欲望、意志和自由可能会导致任何一种势力都无法与之抗衡，从而达致极致状态，即黑格尔所说的“绝对自由”——正是这种绝对自由导致了法国大革命中的专制恐怖时期的出现。因此，这种绝对自由绝非真正的自由，而只可能导致对实践生活的纯粹否定或践踏。因此，精神必须超越启蒙，走向精神发展的最后一个阶段即道德阶段，并进一步经过宗教阶段，达到“绝对理念”这一最高阶段时，才能最终在概念之中达到主客体的真正统一和谐与对异化的扬弃。

二、费尔巴哈对宗教异化的批判

费尔巴哈从黑格尔那里接受了异化概念，并用这个概念来分析和批判具体的意识形态即宗教，既澄清了笼罩在异化概念上的迷雾，又深化了宗教批判的层次和内容。他虽然没有使用过“意识形态”概念，也没有创建意识形态理论，但他对宗教异化的批判实际

上触及到具体的意识形态——宗教及其与异化的内在关系问题，也初步涉及到了意识形态的起源和实质问题，对马克思规定意识形态概念具有直接的启迪意义。

首先，费尔巴哈提出“宗教是人的本质的异化”，“宗教，至少是基督教，是人对自身的关系，或者说得更确切一些，是人对自己的本质的关系。……属神的本质不外是人的本质，或者说得更确切一些，正是人的本质”。^[9]

其次，费尔巴哈认为，宗教还意味着人的理性的对象化。当人的本质外化为一种独立的异己物后，这种异己物反过来控制人和支配人。人们使自己的本质对象化，然后又使自己成为这个对象化了的、转化成为主体、具有人格的本质的对象，即上帝的对象。人们越是崇拜上帝，也就越是贬低自己；人们越是肯定上帝，就越是否定自己。事实上，对上帝的虔诚和对教会的服从不仅取消了人们的思想自由和意识自由，而且也剥夺了人们在尘世生活中的乐趣和享受，人们甚至不惜采用禁欲主义和种种自我摧残的方式来取悦于上帝。

再次，费尔巴哈提出，要把克服宗教异化作为哲学的一项基本任务，并系统探寻了构建一种更合理的社会政治秩序的途径。费尔巴哈的宗教批判不仅仅具有理论意义，而是具有着深刻的社会实践意义。他试图通过宗教批判发现植根于其中却又超越其中的现实的途径。这个现实的途径就是费尔巴哈所说的人类对自己的爱以及人类追求幸福的欲望。从离开人的社会活动来抽象理解人的本质出发，他提出，人天生具有追求幸福的欲望，宗教反映了人类对幸福的不懈追求，只不过在宗教中，人们是在想象中实现和满足自己的幸福追求的。一旦人们的欲望在实践生活中发生冲突时，应该善于用爱来克制自己。费尔巴哈主张以爱为基础来重构宗教，以克服宗教的异化，并消解一切人类冲突和罪恶。他把人与人之间的爱，特别是男女之间的爱看作人们摆脱彼此之间冲突及一切灾难和罪恶的唯一途径。对这种抽象的爱的过度崇拜无疑削弱了他的宗教批判的力度。对此，恩格斯批评道，费尔巴哈的道德“是为一切时代、一切民族、一切情况而设计出来的；正因为如此，它在任何时候和任何地方都是不适用的，而在现实世界面前，是和康德的绝对命令一样软弱无力的”。^{[10](240)}

总之，费尔巴哈的宗教批判是一种脱离社会实践活动的抽象批判，并没有能揭示出宗教的真正起源和真实本质，但他从异化角度发展开的对宗教异化的批判，特别是其中从人与上帝的本质的对立中去探究人类实现自由和获得幸福的条件和途径的种种思想，

初步揭示了具体的意识形态与异化之间的内在关系，从而构成了马克思理解意识形态概念的重要启迪。正如拉瑞恩(J. Larraín)所指出的，马克思的意识形态概念正是在费尔巴哈宗教批判的基础上开始形成的。^[11]

三、结语

综上所述，经过法国启蒙思想家到托拉西和拿破仑，意识形态概念在批判一切错误观念和偏见、建立一门新的认识论基础科学即观念学的努力中呈现了出来，并打上了具有了唯物主义感觉论的烙印，表现了经验理性的力量；而德国古典哲学在对人类精神和社会历史的批判考察中，对意识形态的起源、本质和特征进行了深刻的剖析，使意识形态概念具有了深厚的历史内涵和辩证理性色彩，表现了批判理性的力量。二者相结合，构成了马克思创建意识形态概念的主要思想背景。马克思正是在批判吸收以上思想特别是黑格尔和费尔巴哈的意识形态思想的基础上，在哲学史上第一次创制了“意识形态”的德语词 Ideologie。德语词“意识形态”的创制是意识形态理论史上的重要事件，它标志着“意识形态”作为一个具有普遍意义的哲学概念的开始。^{[20][12]}

马克思的意识形态概念既不同于托拉西的“观念学”的意识形态，也不同于黑格尔被唯心主义体系禁锢的“异化”的意识形态，还区别于费尔巴哈通过对宗教的本质是人的本质的异化的批判性揭示而触及的意识形态的本质，马克思的意识形态概念已经从他们的界定和理解中提升和超越了出来。如前所述，托拉西的“意识形态”是指一门观念学或认识论的科学，而黑格尔的意识形态是指“客观存在着”的现象，即意识展开的各个阶段、各个环节，他的“精神现象学”即“意识形态学”是研究意识发展史的。黑格尔对马克思最大的启发和影响是：他对异化世界的阐释性说明和对虚假性和欺骗性的教化本质的深刻揭露，为“意识形态”概念含义的根本转折奠定了基础。马克思深刻批判了黑格尔唯心主义哲学的思辨传统，却吸取了黑格尔辩证法的合理内涵——批判性，这使得他超越了黑格尔，正如马克思自己说的那样：

但是，只要精神现象学坚持人的异化，纵使人只表现为精神的形态——则在它里面便潜伏着批判一切的成分，并且常常就会准备着并发挥出远超过黑格尔观点的方式。^[13]

费尔巴哈从人与上帝的本质对立中探究重构合理的社会秩序的可能性和基本条件，却没有意识到社会

本身的异化和分裂，更没能对社会的基本结构和发展规律作出科学的分析。对此，恩格斯这样说道，费尔巴哈未能完成的这一工作，是由马克思来完成的，在完成这一历史使命的过程中，马克思完成了意识形态理论研究上的重大突破。

意识形态概念的现代哲学语境和意识形态问题研究的历史性突破，无可争议地是由马克思确立的。马克思的意识形态理论奠基于一种崭新的划时代的哲学世界观和方法论即历史唯物主义之上，科学地解决了意识形态的产生、物质基础、本质与超越等问题，实现了意识形态研究史上的革命性变革。马克思主义历史唯物主义的创立和意识形态理论的形成，是同一过程的两个不同的方面。马克思明确指出：

意识在任何时候都只能是被意识到了的存在，而人们的存在就是他们的实际生活过程，如果在全部意识形态中人们和他们的关系就像在照相机中一样是倒现着的，那么这种现象也是从人们生活的历史过程中产生的，正如物象在眼网膜上的倒影是直接从人们生活的物理过程中产生的一样。^[14]

马克思在意识形态理论研究上的重大变革就在于马克思始终站在人类社会实践这个基石上考察一切意识和思维的辩证运动过程。

可见，只有充分地梳理马克思意识形态理论的德国渊源，从而站在历史唯物主义这个基础和出发点上，我们才能够准确理解和全面把握马克思的意识形态概念。

注释：

① 托拉西用法语词“Idéologie”来命名这门新科学，它由 Idéo(观念)和 logie(学说)构成，意思即“观念学”。

参考文献：

- [1] Drucker H. The political uses of ideology [M]. London: Macmillan, 1974: 13.
- [2] 冯契. 哲学大辞典·下册[M]. 上海: 上海辞书出版社, 2001: 1817.
- [3] Hans Barth. Wahrheit und ideologie [M]. Frankfurt: Suhrkamp Verlag, 1961.
- [4] 俞吾金. 意识形态论[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 31.
- [5] 大卫·麦克里兰. 意识形态[M]. 孙兆政, 蒋龙翔译. 长春: 吉林人民出版社, 2005: 8.
- [6] 黑格尔全集·第20卷(德文版)[M]. 法兰克福: 法兰克福出版社, 1986.
- [7] Kurt Lenk. Ideology [M]. Frankfurt: Campus Verlag, 1975: 114.

- [8] 黑格尔. 精神现象学·下卷[M]. 北京: 商务印书馆, 2009.
- [9] 费尔巴哈哲学著作选集·下卷[M]. 北京: 商务印书馆, 1984: 28.
- [10] 马克思恩格斯选集·第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995: 240.
- [11] J·Larraín. The concept of ideology [M]. London: Hutchinson, 1979: 32.
- [12] 周宏. 理解与批判——马克思意识形态理论的文本学研究 [M]. 上海: 上海三联书店, 2003: 68.
- [13] 马克思. 黑格尔辩证法和哲学一般的批判[M]. 北京: 人民出版社, 1955: 10.
- [14] 马克思恩格斯全集·第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1960: 29–30.

On German source of Marx's concept of ideology

CHEN Ming

(College of Public Administration, Central South University, Changsha 410083, China)

Abstract: Marx's concept of ideology originates not only from French source of sentimentalism, but also from German source of rationalism. German origin mainly includes both Hegel's combination of alienation and ideology and Feuerbach's criticisms on religious building. Hegel's explanations of the alienation and profound disclosure of the false and deceptive essence of building lay the foundation for the fundamental transformation of Marx's ideology. Feuerbach's criticism on religion enlightens Marx on elucidating the negative meaning of the concept of ideology. Marx creates the concept of ideology on the basis of the above-mentioned origin. Only by fully grasping the German source of Marx's ideology, can we accurately understand the negativity of Marx's concept of ideology.

Key Words: Marx; ideology; German source; sensationalism; rationalism; alienation; building

[编辑: 颜关明]